mag. Cvetka Peršak

KLJUČI, KI NE ODPIRAJO PRAVIH VRAT

Ko prebiramo letna poročila, naletimo tudi na tabele, ki prikazujejo uspešnost poslovanja posameznih organizacijskih enot v podjetju. Pri tem se dogodi, da  so posamezni stroški ali cele skupine stroškov pripisane enoti na osnovi  ocene, dogovora ali odločitve in izračunan dobiček oz. izguba tudi v delih podjetja. Če na takšnih izračunih temeljijo tudi plani, nagrajevanje uspešnosti in poslovne odločitve (npr. o ukinitvi proizvoda), so lahko posledice zelo neugodne.

Stroškov je v podjetju veliko : stroški materiala, telefona, elektrike, najemnine, plače, amortizacija, potni stroški, stroški izobraževanja, reklam, zavarovanja, članarin itd.

Stroške lahko za potrebe analiziranja grupiramo po različnih kriterijih na :

· stalne (fiksne) in gibljive (variabilne) stroške,

· stroške poslovanja, stroške financiranja in izredne stroške,

· nabavne, proizvodne, prodajne in upravne stroške,

· neposredne (direktne) in posredne (indirektne) stroške

· itd.

Stalni stroški so tisti, ki niso odvisni od obsega poslovanja. Tako npr. najemnino za trgovski lokal moramo plačati ne glede na to, ali vanj vstopi kak kupec ali ne in koliko, če sploh, kupi. Tudi plače so pretežno fiksen strošek, saj prodajalka v tej isti trgovini mora zaslužiti za porabljen čas na delovnem mestu. Celo velik del elektrike je fiksen (priključna moč, razsvetljava), telefonska naročnina (pa tudi pogovori po števcu niso v sorazmerju z obsegom poslovanja), del amortizacije (ko gre za zastarevanje npr. računalnika), zavarovanje in še bi lahko naštevali. Ti stroški so nevarni podjetju, ki zaide v težave, saj jih ne more odpraviti na kratek rok. 

Tipičen variabilen strošek je strošek materiala. Tega stroška ni, če proizvodnje  ni. 

Pri delitvi na stroške poslovanja, financiranja in izredne stroške je uporabljen kriterij delitve glede na funkcijo stroška. Stroški poslovanja so tako stroški materiala, plače, najemnine, amortizacija, telefon itd., stroški financiranja so obresti, stroški odpisov, dani kasaskonti itd., izredni pa stroški, ki so neobičajni, kot npr. škode, kazni ipd.

Delitev na nabavne, proizvodne, prodajne in upravne izhaja iz organizacije poslovanja. 

Posebej uporabna je tudi delitev stroškov na direktne in indirektne stroške. Direktni stroški so tisti, ki jih lahko direktno pripišemo posameznemu proizvodu ali organizacijski enoti, indirektni pa tisti, ki proizvodnjo in prodajo posameznega proizvoda  ali posamezno enoto sicer podpirajo, vendar podpirajo tudi druge proizvode ali enote. Tako so stroški materiala direktni, tudi plače tistih delavcev, ki ta proizvod izdelujejo, amortizacija tistih strojev, ki sodelujejo v procesu proizvodnje tega izdelka, najemnina za prostor, v katerem se izdeluje, skladišči in prodaja ta izdelek itd. Direkten bi lahko bil tudi strošek zavarovanja skladišča v katerem je ta proizvod skladiščen, če gre za skladišče samo tega izdelka. Če podjetje izdeluje samo en izdelek  so pravzaprav vsi stroški direktni. Takšnih podjetij pa praviloma ni. Podjetja izdelujejo različne izdelke in pri tem nastajajo tako stroški, za katere je lahko ugotoviti, kateri proizvod jih povzroča, kot tudi stroški, ki so splošni – vezani na vse izdelke. Ti stroški so v večini tudi fiksni stroški, vsaj  na kratek rok.

Problem teh indirektnih ali splošnih stroškov se v poslovanju podjetja kaže  pri kalkulaciji cene izdelka – ko želimo ugotoviti koliko nas proizvodnja določenega izdelka stane. Prav tako se s tem problemom srečamo, ko ugotavljamo uspešnost posameznega izdelka ali organizacijske enote  ter s tem povezanimi poslovnimi odločitvami. 

Indirektne stroške pogosto podjetje razdeli na izdelke oz. na enote s pomočjo t.i. »ključev za delitev stroškov«. Ključ za delitev indirektnih stroškov npr. najemnine skladišča, v katerem se nahajata dva proizvoda, je lahko delež prostora, ki ga zavzema en izdelek v primerjavi  s celotnim prostorom. Recimo 30 % prostora zavzema izdelek A, 70 % pa izdelek B. Stvari postanejo bolj zapletene, če je v skladišču še veliko praznega prostora. Tudi se stvari zapletejo s plačo skladiščnika, ki večino časa porabi za izdelek A. V računovodstvu imajo približno enako dela z dokumentacijo izdelka A in B, medtem ko direktor podjetja večino dela nameni problematiki izdelka B?! V takšnih resničnih situacijah bi bilo preveč dela, časa in denarja porabljenega za natančen izračun ključev za posamične stroške, zato se podjetje odloči za bolj »univerzalne« ključe – kot so npr. delitev na osnovi prodanih količin, vrednosti prodaje, števila delavcev, ki posamezen proizvod izdelujejo, površine poslovnih prostorov, ki jih zavzema posamezen proizvod itd., ali pa kombinacije vsega.

Vzemimo primer podjetja, ki izdeluje izdelke A, B, C in D, vsakega v svoji enoti,  in razdeljujejo indirektne stroške po ključu prodanih količin :

ENOTE                             A               B               C                 D            Skupaj

Prodana  količina          2.000       2.000        6.000          10.000       20.000

Cena za kos v  SIT          1,00          0,75         1,50              0,50

Prihodki v SIT               2.000        1.500       9.000             5.000      17.500

Celotni stroški v SIT     2.375         2.025       6.475             5.625      16.500                           

/od tega 

 indirektni stroški            350            350       1.050           1750          3.500/                       

(Če se odločimo ugotoviti uspešnost posamezne enote tako, da razdelimo indirektne stroške po ključu prodanih količin, potem odpade na npr.izdelek A  350 SIT oz. 10 % od 3.500, ker je prodana količina 2.000 tudi 10 % od celotne prodane količine 20.000)

	                                       A              B            C             D           Skupaj

	 Poslovni rezultat         -375         -525     +2.525       -625         +1.000


Pri takšnih rezultatih bi se lahko v podjetju odločili, da ukinejo proizvodnjo izdelka z največjo izgubo – torej izdelka D. Ali bi bila odločitev pravilna?

3.500 SIT indirektnih stroškov bi sedaj odpadlo na proizvode oz. enote A,B in C  :

	                                      A               B              C                         Skupaj

	indirektni stroški          700           700           2.100                     3.500

	Celotni stroški            2.725       2.375         7.525                     12.625 

	Prihodki                     2.000        1.500         9.000                     12.500

	Poslovni rezultat         -725          -825         1.475                       -125 


Iz zgornjih podatkov je razvidno, da je sedaj namesto 1.000 SIT dobička prišlo do izgube 125 oz. je takšna varianta za podjetje slabša kar za 1.125 SIT (naj ne motijo nizke številke, gre za enostavnost primera, v resnici pa bi seveda lahko dodali poljubno število ničel). Ta varianta in ta odločitev, bi bila prav gotovo slaba.

Kaj pa, če bi se podjetje odločilo za ključ po višini prihodkov ?

	
	     A                 
	  B
	      C
	   D
	Skupaj

	indirektni stroški
	   400             
	 300
	   1.800
	1.000
	  3.500

	Celotni stroški
	2.425
	1.975
	7.225
	4.875
	16.500

	Prihodki
	2.000
	1.500
	9.000
	5.000
	17.500

	Poslovni rezultat
	-425
	-475
	1.775
	125
	  1.000


V takem primeru, bi lahko ugotovili, da pravzaprav izdelka A in B nista donosna. Ali bi bila odločitev o ukinitvi prava? Seveda ne, kajti prodaje enega izdelka ne moremo (vsaj v kratkem času ne) nadomestiti z večjo prodajo (in tudi proizvodnjo) drugega izdelka.

Ključi za delitev indirektnih stroškov so  slabi – nekateri so slabi, drugi pa so še slabši. Na njihovi osnovi ugotavljati uspešnost izdelkov in /ali enot in sprejemati usodne odločitve – je torej zelo narobe.

Kako pa je potem prav?

Pravilna je odločitev na osnovi direktnih stroškov  in prispevka k pokritju indirektnih stroškov:

	Izdelek 
	  A
	  B
	   C
	    D
	Skupaj

	Prodana količina
	2.000
	2.000
	6.000
	10.000
	20.000

	Cena za kos v SIT
	    1,00
	0,75
	1,50
	0,50
	

	Direktni stroški na kos
	0,95
	0,80
	0,875
	0,35
	

	Prihodki v SIT
	2.000
	1.500
	9.000
	5.000
	17.500

	Direktni stroški v SIT
	2.025
	1.675
	5.425
	3.875
	13.000



	Prispevek k pokritju indirektnih stroškov
	 -25
	-175
	3.575
	1.125
	4.500

	Indirektni stroški
	
	
	
	
	3.500

	Poslovni rezultat
	
	
	
	
	1.000


Na osnovi direktnih stroškov je razvidno, da proizvoda C in D v resnici visoko prispevata k pokrivanju indirektnih stroškov, medtem ko proizvoda A in B ne pokrivata niti svojih direktnih stroškov. Temeljite analize sta torej potrebna ta dva proizvoda oz. enote. Če so direktni stroški samo variabilni stroški, potem seveda ni smiselna nadaljnja proizvodnja teh dveh izdelkov (nima nobenega smisla izdelovati izdelke, če nas je material stal več), če pa so med direktnimi tudi fiksni stroški, ki jih itak imamo, če tudi nič ne proizvajamo, je na kratek rok seveda smiselna proizvodnja  dokler prodajna cena proizvoda pokrije vse variabilne stroške proizvoda in prispeva vsaj 1 stotin k pokritju fiksnih stroškov.

